

# 你买到的西湖龙井茶正不正宗?

杭州市市场监管部门现场抽查,情况是这样的……

本报记者 王乃召 邱锦 陈洋根 通讯员 刘伟

清明前后,是西湖龙井茶大量上市销售的时期。今年3月1日起正式实施的《杭州市西湖龙井茶保护管理条例》(以下简称《条例》)明确规定,包装销售西湖龙井茶,应当在包装显著位置加贴西湖龙井专用标识。生产、销售假冒伪劣西湖龙井茶行为的,由市场监督管理部门依法查处。

西湖龙井新茶上市后,《条例》执行情况如何?普通消费者怎样才能买到正宗的西湖龙井茶?

近日,浙法传媒集团联合杭州市上城区市场监督管理局,开展了西湖龙井茶地理标志商标保护专项执法行动直播活动,实时展示西湖龙井茶保护执法检查全过程,同时向观众和消费者介绍如何选购正宗西湖龙井茶。

## 现场抽查茶叶市场

杭州解放路副食品茶叶市场有100余家商户,其中三分之二都是做茶叶生意的,不少商家销售的是西湖龙井茶。4月1日上午,执法人员随机对沿街商铺进行抽查,重点对春茶销售中涉及到的经营证照、“西湖龙井”地理标志证明商标及专用标识使用等情况进行了检查,对检查中发现的个别经营户存在的不规范行为逐一进行指导并要求限期整改。

“请出示茶叶进货台账、茶农标和茶农交易卡。”执法人员走进1区19号梅宏骥茶业商行,但店主未能现场提供茶农交易卡。店主解释说,刚刚把茶农交易卡拿去申领新一批茶农标,“稍后让我女儿拍照发过来备查”。

“我们本次检查重点查看三项内容:一看店铺营业执照;二查“西湖龙井”商标授权许可情况;三查外包装专用标识使用情况。”上城区市场监管局工作人员王国庆介绍说,茶农主体的经营店铺要有茶农交易卡、茶农标。茶农标即西湖龙井防伪标识,是西湖龙井茶特有的“身份证”。凭借茶农交易卡,茶农可向西湖龙井茶管理协会申领与自家茶田产量相等数量的茶农标。而以企业主体经营的店铺要取得西湖龙井商标授权许可合同或西湖龙井地理标志证明商标准用证书,同时具备茶企标。“此外,还要检查外包装礼盒上是否有使用易产生误解和混淆的名称、地名或者标识等误导消费者的内容。”王国庆说。



等误导消费者的内容。”王国庆说。

根据《条例》第三十七条,包装销售西湖龙井茶未在包装显著位置加贴西湖龙井专用标识,由农业农村、市场监管部门责令限期改正;逾期不改正的,可以对个人处2000元以上1万元以下的罚款,对单位处1万元以上5万元以下的罚款。

随后,执法人员又抽查了1区2号杭州翁龙梅茶业有限公司、4区8号杭州四绝茶叶有限公司等店铺。商家台账清楚,茶农标、茶企标、礼盒包装等均符合要求,营业执照也都挂在店铺显眼位置。

## 可扫二维码辨真假

解放路茶叶市场经理梁俊介绍说,受疫情影响,实体店铺的客流量相对变少了,但也催生了一些“先寄出小样尝一尝”等新的经营方式。梁经理提醒,大家在购买西湖龙井时,要注意茶包上的茶农码。“每张茶农码上都有一个二维码,用手机扫一下就能看到茶叶产地和防伪信息,确保能买到正宗的西湖龙井。”

上城区市场监管局相关负责人表示,从此次现场抽查来看情况较好,暂未发现假冒西湖龙井茶。接下来,市场监管部门将继续加大对茶叶经营户的日常监管力度,并利用好数字化监管手段强化线上、线下监管,严厉打击茶叶销售领域的违法行为,保护消费者的合法权益,推动西湖龙井茶行业的健康、有序和高质量发展,保护好西湖龙井茶这张“金名片”。

同时,市场监管部门积极畅通“12345”“12315”等相关消费投诉渠道,强化对涉茶投诉举报处置力度,及时解决群众诉求,切实维护消费者合法权益。

## 缅怀英烈

清明时节,全省各地消防救援部门纷纷开展缅怀英烈活动,来到烈士陵园敬献鲜花并重温入党誓词。

本报记者 陈立波  
通讯员 谢滟 陈文青 摄



## 亚运气象台启动实体化运行

新华社 屈凌燕

亚运气象台近日启动实体化运行,19名预报业务骨干进驻,这些预报员将与后期进驻的中央气象台和区域气象中心特聘专家共24人,共同担负起杭州亚运会和亚残运会气象预报预警服务工作。

本届亚运会和亚残运会分别将于9月、10月在杭州举办,届时杭州正处夏秋转换时节,天气形势复杂,台风、区域性暴雨、局地性强降水、高温热浪、雷电等灾害性天气均可能发生,对开闭幕式、火炬传递、赛会赛事活动、城市安全运行和社会公众出行可能造成

影响。

“亚运气象台运行的最主要特点就是围绕赛事需求提供精细化的气象预报预警服务产品。”亚运气象台台长潘劲松介绍,亚运气象台按照联合会商、协同制作、统一决策、属地服务的原则开展气象保障服务。

亚运气象台设在杭州市气象局,同时在协办城市宁波、温州、湖州、绍兴、金华市气象局设立分赛区气象台。目前,浙江全省56个竞赛场馆以及1个亚运村、5个亚运分村自动气象站全部建成并投入使用,实现亚运赛事专项气象观测全覆盖。

(上接1版)

袁家军最后对做好清明假期相关工作提出明确要求,强调要毫不放松抓好疫情防控工作,严格加强来浙返浙人员排查管控,加强清明期间重点场所疫情防控,严格落实重点人员监测措施,严格落实人、物、环境同防和空港口岸分流措施;抓紧抓实安全生产工作,深入开展安全生产大检查和隐患排查,做好交通疏导工作;加强应急值守,严格执行24小时专人值班等制度,提前做好应急保障准备,确保群众度过一个平安、健康、祥和的假期。

王浩强调,要学深悟透习近平总书记关于平安建设的重要论述精神,聚焦平安护航党的二十大、省第十五次党代会、杭州亚运会亚残运会,突出重点、除险保安,迭代完善风险闭环管控大平安机制,确保社会安定、人民安宁。要把抓基层打基础作为长远之计和固本之策,坚持和发展新时代“枫桥经验”,加强基层治理“一中心四平台一网格”建设,夯实基础、抓早抓小,把平安建设的根基打得更牢、防线织得更密。要绷紧疫情防控这根弦,坚持外防输入、内防反弹,加强来浙返浙人员排查管控,用好基层网格化管理等机制,坚决守好入浙“大门”和防疫“小门”;完善疫情防控应急值班体系,强化平战转换,一有情况在最短时间扑灭疫情,坚决守住不发生规模性反弹的底线。

会议以视频会议形式召开,各市、县(市、区)设分会场。省部属有关单位主要负责人等在主会场参加。

## 天清气明 守护民族的根脉

冯源

清明节,是一个怀念和感恩的日子。我们怀念先人,感恩他们将生命的火种传递给我们;我们怀念先贤,感恩他们以生命为灯火;我们怀念先烈,感恩他们将生命迸发为能量,冲破进步路上的艰难险阻。

“物有本末,事有终始,知所先后,则近道矣”,中华民族是高度注重传统和传承的民族。我们注重传统,是要充分认识到传统的分量,肩负起传承的责任,让古老的传统在现代发扬光大。

从草昧初辟的年代直到激情燃烧的现在,“一代人有一代人的使命,一代人有一代人的担当”的理念早已植入中华民族的根脉。如今,守护根脉的责任又落到了我们身上。

守护根脉,我们要守护好大好河山,要贯彻好“绿水青山就是金山银山”的理念,让天更蓝、山更青、水更绿。守护根脉,我们也要保护好历史文化遗产,让先秦风骚、大汉歌赋、唐诗宋词元曲等更加鲜活。守护根脉,我们还要经营好自己的家庭,让社会的每一个细胞都良性发展,营造良好家风。守护根脉,我们更要坚持以民为本,提高保障和改善民生水平,加强和创新社会治理,为树立文化自信营造更为丰实的土壤。

“慎终追远,民德归厚矣”,“慎终”是对父母的责任,“追远”是对先人的责任,有了这样的使命感和责任感,我们这个民族才会涌现出一代代的民族脊梁,从而历经五千年风雨,生生不息。